
Chapitre 6: Tension continue et tension alternative 

 

❖ L’oscilloscope est un voltmètre qui permet de suivre des 

phénomènes rapides. Il sert à mesure une tension et la 

visualiser sur un oscillogramme. Il permet de différencier 

une tension continue et une tension alternative.   

Vocabulaire :  

• Sv : la sensibilité verticale, elle s’exprime en V/div. 

• Sh : la sensibilité horizontale ou 

Vb : Vitesse de balayage ou 

Db : durée de balayage. 

 

Sh, Vb, et Db s’expriment en s/div.  

Les bornes de l’oscilloscope :  

• Y : entrée : liée à la borne positive. 

• M : masse : : liée à la borne négative. 

Mode de fonctionnement de l’oscilloscope :  

• AC : pour le courant alternatif (Alternatif curant). 

• DC : pour le courant continu (Direct curant). 

 

 

 



• x : valeur de l’abscisse de l’oscillogramme. 

• Y : valeur de l’ordonnée de l’oscillogramme (Amplitude).  

• La période T : est lue sur l’axe horizontal, c’est la durée de 

plus petit motif qui se répète. Elle s’exprime en seconde (s).  

• La fréquence f : est le nombre de périodes par seconde. Elle 

s’exprime en Hertz (Hz).  

• La tension maximale Umax : est lue sur l’axe verticale. Elle 

s’exprime en Volt (V). 

• La tension efficace Ueff : c’est la valeur efficace d’une 
tension alternative est la valeur de la tension mesurée par 
un voltmètre en mode alternatif et s’exprime en volt (V).     

 

❖ Nature (type) d’une tension :  
1. Tension continue :  
La batterie est un générateur de tension continue.  

Figure 1 :  

- Nature : tension continue car elle 
est constante au cours de temps.  

Remarque : C’est une tension positive car la 

ligne lumineuse se déplace vers le haut.  

- Valeur : U = Sv x y.  
- Cette tension n’est pas 

périodique. 
- Valeur efficace : Ue  = U.  

- Umax (V) = SV (V/div) x y(div). 



 

 

 

 

Figure 2 :  

- Nature : tension continue car 
elle est constante au cours de 
temps.  

Remarque : C’est une tension négative 

car la ligne lumineuse se déplace vers 

le bas.  

- Valeur : U = Sv x y. 
- Cette tension n’est pas périodique. 
- Valeur efficace : Ue  = U.  

- Umax (V) = SV (V/div) x y(div). 

 

 



❖ Branchement d’un oscilloscope :  
 

 

 

 



2. Tension alternative : 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Umax (V) = SV (V/div) x y(div). 

T (ms) = Sh (ms/div) x X(div). 

f (Hz) = 1/ T (s) 

Ue (V) = Umax (V) / √2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



❖ Observation sans balayage :  
Lorsqu’on supprime (élimine) le balayage :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



❖ Observation avec balayage :  
 

 

 

 



 


